

## 时评

## 挑战特权,参与才能改变

公民权利也存在“多用则灵,不用则废”的现象,当个人权利受到侵犯、尊严感受屈辱时,站起来说“不”一定比忍气吞声更有效。

## &gt;&gt;头条评论

□本报评论员 沙元森

河南电视台摄像记者吕建福,3年来利用私人时间,在河南各地拍摄了数千张公车私用、违规驾驶与停放的照片,其中包括景区里的市委市政府专用车、饭馆旁的医疗车、公园里的税务车,还有放学时亮着警灯接孩子的警车,然后把视频放到互联网上去,因此被处理的公务员就有几十个。

吕建福不是国内第一个曝光特权车的市民,但相比于“偷着拍的”和“离老远拍的”,他是第一个堵着车门拍的。这种不惧权势、直面社会不正之风的行为不仅凸显了一个中原男人的豪侠气概,更诠释了公民行使监督权的积极意义。

在生活中,很多人都会遇到特权腐败行为,并会因此感受到不公,但真正能像吕建福那样做到“路见不平一声吼,该出手时就出手”的就很少了,更多的人可能是嘀咕,甚至是沉默以对。相对于强大的公权力部门,尤其是一些腐败的官员,公民的个人力量确实有些微弱,通过个人的监督去对抗随处可见的特权行为,很多人都认为希望渺茫,也就自愿放弃了法律赋予的监督权。吕建福也曾经有过“有心杀敌,无力回天”的感觉,但是在“周老虎事件”之后,他认识到了公民参与的力量,手中的摄像机也就成了反对特权的有力武器,也有了现在“专治各种不服”的信心。

有些人对吕建福的“专治”不以为然,并且坚持认为只有相关部门从制度入手才能彻底治理各种特权行为。事实上,针对腐败,现有的法规和

制度并不见得少,只是因为监督不够、执行不力,渐渐地就形同虚设了。此时,就更需要公民行动起来,行使自己的权利,尽自己的一分职责。假如每个人都对特权视若无睹,沉默就变成了纵容,特权只会更加猖獗。假如每个人都对特权做自己力所能及的抵制,搞特权将变成“老鼠过街”,即便不能在短时期内根除特权,也可以震动一些官员或者推动一些部门去约束自己的行为,让正气成为社会的主流。在信息时代,围观就是力量,参与才能改变。在河南,一些事实证明特权车的道路确实是越走越窄了。

吕建福的行为告诉我们,公民权利也存在“多用则灵,不用则废”的现象,当个人权利受到侵犯、尊严感受屈辱时,站起来说“不”一定比忍气吞声更有效。在一些地方,特权或许已经很普遍,这就需要更多的人持之以恒地反对和抵制。在这个社会上,像吕建福这样的人还是太少了。如果有越来越多的人像吕建福那样反对公车特权,像方舟子那样揭露学术腐败,使公民监督无所不在,社会风气必然会有改善。

对于特权腐败行为,从制度上杜绝,从根本上改善,固然都是最佳选择,但如果暂时还不具备这样的条件,通过公民的监督和参与,从一辆车和一个人入手,一点一滴地扭转,局部的胜利也能影响全局。

对特权只有怨言没有行动的人,看到吕建福的行为应该有所感悟,即便是微薄之力坚持下去也可以推动社会的进步。我们现在要做的,不只是赞叹,还应该有行动,让那些“吕建福们”不孤单。

■本报投稿信箱:  
zhangjinling@qjwb.com.cn

## &gt;&gt;世风眉批

## “你有关系吗?”

几年前,朋友和他的邻居因为宅基地打官司,一次在酒席上他焦急地问我:“法院里,你有关系吗?”去年,经营饭店的表弟因为有个部门长期在他那里吃喝不给钱,致使饭店面临倒闭的危险,他跑细了腿,可就是要不出钱来,于是他跑来问我:“政府里,你有关系吗?”前几天,一个同姓兄弟住院,他媳妇听

说要是医院里有关系,就不会给做各种无用的检查,于是他也跑来问我:“医院里,你有关系吗?”一个亲戚的孩子要转学,人家有关系的都转走了,于是她就打我手机:“学校里,你有关系吗?”……

“你有关系吗?”生活中,这句话出现的概率实在太高了!可惜俺一介书生,没权没势,更没有什么关系,思来想去,实在对不起那些朋友和亲戚啊。

(曲征)

■“世风眉批”投稿邮箱:  
shayuansen@qjwb.com.cn

## 巴比晚宴是一次慈善启蒙

## 公共专栏

□赵健雄

不管算不算劝捐,比尔·盖茨与巴菲特9月29日在北京拉斐特城堡酒店举办的晚宴,主题无疑是慈善,这两位美国乃至世界顶级富人正是为此而来。

其实中国是个慈善传统深厚的国家,儒释道三教,均有与之相关的宽阔内涵。“仁”是儒家学说的核心内容,“仁者爱人”乃其基本出发点,用孟子的话来说“恻隐之心,人皆有之”。佛教以慈悲为本,而这种利他主义道德观的具体实践就是布施。道教思想中也不乏劝善去恶的嘉言,如《老子》一书中就有“施恩布德,世代荣昌”、“人行善恶,各有罪福,如影之随形,呼之应声”等。

几千年来,这些思想深入人心,在民间有广泛的影响。问题在于近代以来中国经历了巨大的社会转型,上世纪五十年代以后,“为人民服务”的精神逐渐取代了传统的慈善概念,两者最大的不同在于“人民”是有阶级性的,不同时期总把一部分人排除在外,加上对阶级斗争

日益强调,“恻隐之心”被轻慢。到了改革开放,以经济建设为中心,多年来普遍的赤贫状态使人对财富的追逐近乎疯狂,很难体会到,金钱只是社会运转的一种媒介,就个人而言决非生活的全部。

中国传统社会,阶层排序顺序是士农工商。商人位居其末,虽然坐拥金银,并不受人尊敬,所以一些有钱人要买官。即使仍用某种不道德手段,却意在得到人们道德上的首肯。早年,方志敏留下遗言:清贫、洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方。但现在还有多少他的后继者,仍以清贫自傲呢?

当“让一部分人先富起来”成为改革的策略后,占有金钱多少成为成功与否几近唯一的标准,社会分配出现失衡,慈善精神丧失便难以避免了。现在有人把中国企业家中少有慈善家归之于他们财富积累还不够多,无疑是荒谬的。没有多元价值观与某种意识形态支撑,那些以金钱为人生全部目的,又使尽种种手段才聚敛起财富的人,如何可能轻易地抛洒它们?说出“在巨

富中死去是一种耻辱”的卡内基,把经商看作是替上帝服务的机会,这与仅仅建筑在个人贪欲上的发财是不一样的。比尔·盖茨与巴菲特也都是这种清教文化的秉承者。

精神背景不同的中外富人,如今坐在一起交流慈善活动心得,是让人鼓舞的景象。我也相信,中国迟早会产生自己的比尔·盖茨与巴菲特。我们都还记得,这块土地上曾有多少公而忘私的英雄与普通民众?眼下问题之一是,像雷锋这样的人,能否在目下的经济环境与制度安排中发财?叫人欣喜的是已经出现了陈光标。就此次晚宴上,他向比尔·盖茨与巴菲特提出,怎样把世界上的富豪们都集中起来,成立一个慈善基金组织。就个人资产而言,陈与比尔·盖茨显然不是同级别的,但在精神上,却并不逊色。

晚宴现场,万科集团董事会主席王石在微博中转述巴菲特的话:“我没有因为钱而改变自己的生活方式,但捐出的钱却可以改变千百万人的生活方式。”难道这不是更大的幸福吗?

本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 球票预订:96706 律师服务:96706148 火车票机票热线:96706369 公告挂失:96706

AUX

健康空调 奥克斯

热烈祝贺国际巨星李连杰先生代言奥克斯空调

活动时间:2010年9月10日—10月7日

真功夫  
真折扣  
变频真功夫 我选奥克斯



变频:3大科技  
■奥克斯R410a欧新环保节能冷媒  
■180°正弦波全直流变频技术 100%采用国际知名品牌压缩机  
■变频三级能效以上,最省电节能比达3.42

变频真功夫 我选奥克斯

- 双转全效节能
- R410a欧新高效新冷媒
- 智能随身感
- Hi-lech内外双静音
- 180度正弦波直流变频

真折扣:6折起步

• 高能效6折起,百流无氟变频7折起!

真促销:豪礼相送

• 豪礼相送:购买变频新空调,赠送电饭煲  
汤锅等用具等礼品,疯狂送不停!

真品质:3大科技

• 无氟变频R410a欧新环保节能冷媒  
• 180°正弦波全直流变频技术 100%采用国际知名品牌压缩机  
• 变频三级能效以上,最省电节能比达3.42

真服务:10年包修

• 奥克斯家电下乡产品可享至10年包机免费包修终身免费检测

全国一线通服务:4008268268